

## 互动话题

## 今天,您打扮了吗(结束篇)

主持人开场白:银发人群注重打扮有多重原因,包括观念的转变、生活水平的提高以及个人对美的追求等。

## 嘉宾出场

## 李朝云:受老伴的影响

老伴每次出门之前,都要从头到脚打扮一番,先是洗脸、梳头、涂抹化妆品,然后就是换衣服,最后站在衣镜前进行一番整理,并问我衣服搭配得是否协调?如果我说“不好”,或她感觉不好,就再换一身。没有20分钟的打扮时间,她是走不出家门的。如果是参加盛大的集会活动,她打扮的时间会更长一些。她常说:“出门必须打扮好,这关系到自身的形象。”记得有一次,我和老伴要参加王姐家儿子的婚礼,老伴对着镜子换了五套衣服,每换上一套都要让我

参谋一下:“穿这身行不行?”最后,她选定了一套自己最满意的。

我习惯穿宽松的衣服,只讲究穿着舒服,不讲究好看,平时出门也不怎么打扮。老伴说:“那可不行,你出门前必须打扮一下,展现出良好的形象。”在老伴的督促下,出门前我都要换一身整洁的衣服。要是参加集会活动,老伴会把我最好、最贵的新衣服拿出来,还用电熨斗熨得平平展展,才让我穿出去。如今,受老伴的影响,我出门前也要对着镜子整理一番。

## 张顺:出门前照镜子

我是在农村长大的,从小没有打扮的习惯,整天邋里邋遢地去上学,也没人责怪我。后来,到了找对象的年龄,自己就明白了:“就我这个样子,谁家的姑娘愿意呢?”于是,不用父母教育,我就自觉地打扮起来了。第一件事,出门之前要认真地照一下镜子,看看头发是否该剪了,看看胡须是否刮干净了……如果发现问题,就迅速解决。第二件事,就是看一看身上穿的衣裳是否整洁。如果发现脏了,不用别人说,就自觉地

脱下来洗干净。

直到退休后,我依然保持这样的习惯。现在,莫说是出门入户要打扮一番,就是去打太极拳、舞太极剑,我也是一样收拾得干净利索。在运动场上,老年朋友见到我总是惊讶地为我点赞,还有人说:“你看人家老张,已经80多岁了,衣服不论新旧,总是洗得干干净净的!”我认为,在出门之前照一照镜子,能发现自己的不足,及时弥补,不断地提升自己。

## 穆建辉:年轻的感觉

退休后,我总觉得不用上班了,一个半大老头子,没有必要再讲究衣着打扮,怎么省事怎么来。于是,冬天穿羽绒服,夏天穿大短裤,也懒得去理发店,头发长了,就让老伴给剃个光头了事。

那年,儿子准备结婚,这是头等大事,马虎不得。老伴和儿子都“下令”,让我好好捋捋捋。我去理发店理发,染发,然后

又去商场买西服、衬衣、领带。到镜子前一站,确实变得精神多了。老伴说我年轻了好几岁,我也仿佛找回了年轻的感觉。从此以后,我渐渐改变了以前的观念,穿衣开始讲究颜色、款式、搭配,每天坚持剃须,每月按时去理发店,力争做到整洁利索。

出门适当打扮一下,不仅别人看起来舒服,自己也会信心满满。

## 马啸宇:成就耀眼的自己

年轻时,我非常爱美,不仅留长发,还经常使用发胶、摩丝。后来,随着年龄的增长,发量减少了,发际线也后移了,我开始留板寸,与发胶、摩丝彻底说再见了。不过,这并不等于我变得散漫和不修边幅。我的头发10天左右理一次,因为理得及时、理得短,白发看起来就没那么多,显得更年轻了;胡子一天刮两次,既清爽舒适,又干练、洁净,充满精气神。

当然,要想让自己容光焕发,还必须勤修于内,对自己的心灵和气质进行锤炼。比如要多读书,让自己“腹有诗书气自华”;要经常自我劝诫,遇事莫惊慌,从容应对。人上了年纪之后,往往会产生得过且过的慵懒情绪。越是这样,越不能让自己被这种心态左右。以“美”为媒,把阳光开朗、赏心悦目的精神面貌展现出来,一定会成就耀眼的自己,为美好生活增光添彩。

## 主持人发言

注重打扮反映了老年人对美好生活的追求和对自我的肯定,我们应该给予这种变化更多的关注和支持,让每一位老年人都能够自信、快乐地享受晚年生活。

## 下期话题:如何疏导孙辈远离网络

暑假期间,青少年往往抵挡不住手机、电脑的诱惑,沉迷于网络之中。于是在一些家庭中,每天都会上演大人与孩子争夺手机、平板电脑的一幕。作为老人,如何疏导孙辈远离网络,减少上网时间,避免游戏成瘾呢?您有哪些经验和建议?一起聊聊吧。



小博士

郭俊/摄



## 不一样

一天,下过一场大雨。小外孙棒棒穿上雨靴,叫我带他去院子里玩水。院子里的积水很浅,他欢快地在水坑中蹦来跳去,水花四溅,不一会儿就弄得满身是水,衣服湿漉漉的。

看他的样子,我笑着说:“你现在就跟动画片《小猪佩奇》里的佩奇一个样儿。”

棒棒微微一笑,说:“我跟佩奇不一样。佩奇最喜欢在泥坑里玩,弄得满身都是泥巴,可我身上是雨水呀!”

王保训/文

本期乐游园答案:1.田; 2.国; 3.中; 4.云; 5.散; 6.由; 7.胃; 8.工。



唱响夏日

郭云氏/摄

## 我与老年报的故事

## 在写作中收获快乐

我从小就喜欢写作,上班时工作繁忙,总是不能静下心来写文章。2017年退休后,我有了充裕的时间,很想把生活中的趣事和感悟记录下来,向报社投稿。有一次,我上网看到了《燕赵老年报》的电子报,顿觉耳目一新,有一种相见恨晚的感觉。从此,我与老年报结下了不解之缘。

我印象最深的是《生活互动》版,发生在老人家庭中的趣事让我读得有滋有味。在我含饴弄孙、陪伴孙子成长的过程中,既增添了快乐,又获取了写作素材。于是,我开始给《生活互动》版投稿。

记得2018年5月,我打算带3周岁的孙子去湖北恩施旅游,却遭到家人的反对。老伴觉得,孩子从来没有出过远门,又要走山路,怕他吃不消;儿子担心,外面的卫生条件没有保障,万一孩子出点儿毛病怎么办?我据理力争,再三劝说,孙子终于开始了第一次旅游。没想到,在恩施的几天里,孙子

游山玩水,吃得好,睡得香,玩得欢,一点儿都没有拖累我们。特别让我吃惊的是,途中有一个又高又陡的208级台阶,大人走上去都气喘吁吁,孙子竟一口气跑了上去。孙子的第一次旅游,让老伴和儿子刮目相看,我也感触良多,写了一篇《孙子第一次旅游》发给了《生活互动》版。我在文中建议:“家长在条件允许的情况下,要尽可能把孩子放飞到大自然中去,听一听鸟儿的啼鸣,闻一闻泥土的气息,呼吸新鲜空气,及时发现他们内在的潜质,以便科学合理地培养和教育孩子。”没想到,稿件很快就被刊登出来,成为我在老年报发表的第一篇文章。

从此,老年报又陆续刊登了我撰写的《陪孙子打羽毛球》《帮孙子树立自信心》等多篇稿件,不仅把我和孙子的故事分享给更多的老年朋友,也让我在写作中收获了快乐。

费伟华/文



老有所依

燕赵老年报广告部